

主要讀經及其他應用經文：申命記 1:19-40

1. 申命記 1:19-40 v19 我們照著耶和華—我們 神所吩咐的，從何烈山起行，經過你們所看見那一切大而可怕的曠野，往亞摩利人的山區去，到了加低斯·巴尼亞。v20 我對你們說：『你們已經到了耶和華—我們 神所賜給我們的亞摩利人之山區。v21 看，耶和華—你的 神已將那地擺在你面前，你要照耶和華—你列祖的 神所說的，上去得那地為業。不要懼怕，也不要驚惶。』v22 你們都來到我這裏，說：『讓我們先派人去，為我們窺探那地，把我們上去該走的路線和該進的城鎮回報我們。』v23 這話我看為美，就從你們中間選取十二個人，每支派一人。v24 於是他們起身上山區去，到以實各谷，窺探那地。v25 他們的手帶著那地的一些果子，下到我們這裏，回報我們說：『耶和華—我們的 神所賜給我們的是美地。』v26 你們卻不肯上去，竟違背了耶和華—你們 神的指示，v27 在帳棚內發怨言說：『耶和華因為恨我們，所以將我們從埃及地領出來，要把我們交在亞摩利人的手中，除滅我們。v28 我們上哪裏去呢？我們的弟兄使我們膽戰心驚，說那裏的百姓比我們又大又高，那裏的城鎮又大，城牆又堅固，如天一樣高，並且我們在那裏看見亞納族人。』v29 我就對你們說：『不要驚惶，也不要怕他們。v30 在你們前面行的耶和華—你們的 神必為你們爭戰，正如他在埃及，在你們眼前為你們所做的一樣；v31 並且你們在曠野所行的一切路上，也看見了耶和華—你們的 神背著你們，如同人背自己的兒子一樣，直到你們來到這地方。』v32 你們在這事上卻不信耶和華—你們的 神。v33 他一路行在你們前面，為你們尋找安營的地方；他夜間在火中，日間在雲中，指示你們當走的路。』v34 耶和華聽見你們的怨言，就發怒，起誓說：v35 『這邪惡世代的人，一個也不得看見我起誓要賜給你們列祖的美地；v36 惟有耶孚尼的兒子迦勒必得看見，並且我要將他所踏過的地賜給他和他的子孫，因為他專心跟從我。』v37 耶和華也因你們的緣故向我發怒，說：『你也不得進入那地。v38 那時候你，嫩的兒子約書亞必得進入那地。你要勉勵他，因為他要使以色列承受那地為業。v39 你們的孩子，你們說要成為擄物的，就是今日尚不知善惡的兒女，必進入那地。我要將那地賜給他們，他們必得為業。v40 至於你們，要轉回，從紅海的路往曠野去。』
2. 申命記 32:48-52 當日，耶和華吩咐摩西說：你上這亞巴琳山中的尼波山去，在摩押地與耶利哥相對，觀看我所要賜給以色列人為業的迦南地。你必死在你所登的山上，歸你列祖去，像你哥哥亞倫死在何珥山上，歸他的列祖一樣。因為你們在尋的曠野，加低斯的米利巴水，在以色列人中沒有尊我為聖，得罪了我。我所賜給以色列人的地，你可以遠遠地觀看，卻不得進去。
3. 申命記 17:18-20 他登了國位，就要將祭司利未人面前的這律法書，為自己抄錄一本，存在他那裡，要平生誦讀，好學習敬畏耶和華—他的 神，謹守遵行這律法書上的一切言語和這些律例，免得他向弟兄心高氣傲，偏左偏右，離了這誠命。這樣，他和他的子孫便可在以色列中，在國位上年長日久。
4. 申命記 1:1-3 以下所記的是摩西在約但河東的曠野、疏弗對面的亞拉巴—就是巴蘭、陀弗、拉班、哈洗錄、底撒哈中間—向以色列眾人所說的話。(從何烈山經過西珥山到加低斯巴尼亞有十一天的路程。)出埃及第四十年十一月初一日，摩西照耶和華藉著他所吩咐以色列人的話都曉諭他們。
5. 申命記 8:15 引你經過那大而可怕的曠野，那裡有火蛇、蠍子、乾旱無水之地。他曾為你使水從堅硬的磐石中流出來，

講道題目：前事不忘，後事之師

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

中國著名的古典名著《戰國策》，裡面曾經記載一個發生在春秋戰國時期晉國的歷史故事。當時，晉國王室因為權力漸漸式微，大權旁落到智伯、趙襄子、韓康子、魏桓子四家。其中以智伯的勢力最強、野心也最大。他為了削弱其他三家的勢力，假借晉君的名義向其他各家索求一大筆土地。韓康子和魏桓子都依智伯的要求交出了土地，只有趙襄子拒絕。這讓智伯十分生氣，就聯合了韓、魏兩家一起出兵攻打趙家。

趙襄子雖然在武力上處於劣勢，但是靠著他的策士張孟談所獻的計策，讓智伯陷入苦戰。最後，張孟談甚至還策反了韓、魏兩家，改與趙氏合作，滅掉了智伯。在這場戰役中，張孟談立下大功，趙襄子非常感激，就決定封賞給他許多土地和極高的官爵。沒想到，張孟談不但沒有接受，相反的還主動提出求辭官歸隱。趙襄子為他這樣的決定感到驚訝，就問張孟談：「為君主立下大功的人，理應受到禮遇，這樣才能服眾啊！這也是過去先聖先賢們安定國家的方法，你為什麼要拒絕我的好意，退隱山林呢？」張孟談回答趙襄子說：「要統治天下的人，首先要做到的就是能夠駕馭自己的臣子，不能讓臣子的地位、威望比自己高。但是經過智伯這場戰役，大家都知道我是一個足智多謀的人。現在我的名聲很大，這樣其實對國家來說是很危險的。因為我看到過去的歷史，如果臣子和君王的地位不相上下，這個國家就會出現不穩定的狀況，會導致國家發生動亂。對你和臣子我個人來說，都是不樂見的。」

張孟談跟趙襄子的對話是這樣說的「臣觀成事，聞往古，天下之美同，臣主之權，均之能美，未之有也。前事之不忘，後事之師，君若弗圖，則臣力不足。」用今天的白話來解說就是張孟談對君主趙襄子說「我觀看君主能夠治國成功，根據過去的傳說都被視為是美好的。但是如果臣下和君主的權力不分上下，卻能相安無事有美好的結果，過去是幾乎沒有的事。所以，要記取過去歷史的經驗教訓，來作為以後行事的借鑒，以免悲慘歷史的重演。」張孟談辭意甚堅，請君主趙襄子准予他遠離權位退隱山林，過一個淡薄與世事無爭的生活。張孟談不求功名，虛懷若谷的舉動，就成為美談，萬古流芳。

這也是後來「前事不忘，後事之師」這句話被大家廣為流傳的歷史典故。意思在勸勉後人，要記取過去的經驗和教訓，做為日後行事的鑑鏡與準則，就可以避免犯錯，導致禍患臨頭的歷史緣由。今天我們要從申命記 1:19-40，在以色列人出埃及在曠野漂流了四十年之後，到了約旦河東，準備要進入迦南地前，摩西針對過去他們的父輩，在西乃山耶和華立約之後，行進到離迦南美地不遠的加底斯巴尼亞，因為看到環境艱難險惡而懷疑神，甚至質疑不信神的應許，所犯下的錯誤與後果。年老的摩西再次給予他們明確的教導與提醒，誠如張孟談所說「前事不忘，後事之師」，希望透過這段先父失敗的經驗，成為他們的借鏡與教訓，不要重蹈覆轍，被神管教刑罰。而是能夠在進入應許之地迦南定居之後，專一跟從耶和華，盡心盡意愛祂，敬拜事奉祂。以致，因為對耶和華神的信靠與順服，世世代代蒙福。

藉著這段摩西最後對二代以色列民的提醒與勸勉的經文，來幫助我們這群被主所救贖屬神的子民在今天敗壞不信險惡的世代中，遵行聖經的教導，走在正確的心意，一生蒙祂的帶領與祝福。申命記 1:19-40(經文一)。《摩西五經》的最後一卷書是《申命記》。希伯來文的聖經稱這卷書是「這些話語」。猶太人根據這卷書的性質又稱它作《訓誨書》。意思是《申命記》是在兩約之間，當時的猶太人有志之士，為了讓流散在希臘帝國的猶太裔後代子孫，明白舊約律法，謹守先祖的信仰，將舊約希伯來文聖經翻譯為希臘文的《七十士譯本》，才開始稱它為《申命記》。也就是對摩西在西乃山領受耶和華神所頒布給以色列人遵行的律法、律例典章，再次強調重申並加以解釋說明的意思。

舊約聖經學者 Raymond Brown 這樣說：「沒有一本舊約的書卷比《申命記》這卷書在猶太教和基督教的思維和文化習俗的行程和發展上，產生更大的影響力。它蘊含的真理也是舊約聖經的基礎。先知們重新提及它的教導，且用《申命記》中清晰毫不含糊的要求，向同代之人發出挑戰。它提醒猶太君王該有崇高的理想。歸回時期的領袖文士以斯拉，也向回歸的以色列民重申它的真理。而《詩篇》的作者，更將《申命記》的信息編織在讚美、敬拜、認罪、和代禱的偉大詩歌當中。」

在新約，主耶穌在世上工作期間，多次引用《申命記》，尤其在面對魔鬼試探的時候，特別引用《申命記》的經文回應魔鬼的引誘；在對付律法師的試探時，祂也是引用《申命記》的經文來跟他們辯證；耶穌的門徒彼得在聖殿的講道中，清楚的引用《申命記》的話來指出主耶穌就是那位要興起來像摩西有權威的先知；使徒保羅在他所寫的書信中，也引用了多處《申命記》裡面所陳述的真理教導基督徒。聖經學者研究指出，新約聖經引用《申命記》的內容至少超過 80 次之多。可見《申命記》所教導的律例典章與生活法則，在舊約、新約神的子民的信仰生活、道德倫理、和對為人處世的影響是何等的重要。

在《申命記》中，年老的神人摩西最後向聚集在約旦河以東準備進入應許之地的第二代以色列民，重申了神的心意，並向他們指明生死禍福之道，要具體遵守神的律法。而律法最重要的精神就是愛神。這樣行就是正路，就能夠在應許之地得地為業、享安息、也蒙耶和華的祝福。相反的，一旦他們背離神的律法，敬拜事奉別的神，他們就會受咒詛、遭刑罰、甚至被滅亡。這是年老的摩西打從心底發出的肺腑之言，提醒以色列民，這是他們世世代代得以安息的非常重要的基礎與準則。

申命記 32:48-52(經文二)，當年老的摩西對這些以色列民講完了安身立命的重要原則與信息之後，耶和華就要他往摩押地的亞巴琳山脈的尼波山去，然後就死在那裏。所以，有聖經學者說《申命記》是摩西辭世之前的告別演說和遺書。從這個角度，我們可以知道《申命記》對以色列國、以色列民生死存亡的重要性是不可言喻的。申命記 17:18-20(經文三)，以色列被立為治國的君王，在上任前都要抄寫這卷申命記一遍。歷

史是一面鏡子，雖然《申命記》的提醒與勸勉是針對當時以色列民說的，時間離今天非常的久遠，但是摩西所陳述的 神的心意與真理，卻歷久彌新，從來沒有改變過。綜觀舊約以色列的歷史，他們後來的禍福、興衰、存亡，的確能成為今天 神兒女的借鏡與提醒。使我們在跟隨主奔走天路的過程中，記取以色列的教訓，不會重蹈覆轍，可以走在 神心意的當中。

申命記 1:19-40(經文一)是神人摩西向等候要進入迦南應許之地的第二代以色列百姓宣講的第一篇信息。從《申命記》第一到第四章回顧他們先父們在過去四十年曠野漂流的歷史，以作為今後他們進入迦南應許之地所應切實遵行，以免誤入歧途的教訓中的一部份。在**申命記 1:1-3(經文四)**，摩西這篇信息的地點是在約旦河東岸的曠野，被稱為亞拉巴的地方。時間是在出埃及第四十年十一月初一。當時，摩西那時已經一百二十歲，是步入人生最後階段的時期。耶和華 神在他生命當中有奇妙的計畫。他出生在以色列人被埃及法老壓迫最艱困的時期。前面四十年他被法老的女兒收養、在埃及的宮中成長、受當時最好的教育。後來因為保護自己的同胞希伯來人被埃及法老追殺，逃到曠野，經歷有四十年的時間。然後，神揀選他做為 神話語的出口，帶領以色列人出埃及離開為奴之地。整個曠野飄流的過程中，摩西陪伴帶領著以色列人，他們經歷了 神豐盛的慈愛、信實的大能、與眷顧。但摩西也認識到以色列人對 神的無知、背信忘義。他清楚看見並經歷第一代以色列人因為不信的剛硬、悖逆受到 神的管教刑罰，不但失去 神的祝福，最後還死在曠野，無法進到 神所應許給他們得享安息的迦南美地。

摩西一開始，就向第二代以色列百姓提到他們的先父們在加底斯巴尼亞所犯的錯誤，不僅自己無法進入迦南，最後葬身在曠野。而且導致他們第二代後來延誤了將近三十八年才能進入迦南美地的後果。相信第二代以色列人對發生的事件，應該也知之甚詳。但摩西在這裡，卻又再一次對他們闡述一遍。在以色列人與神在西乃山立約之後，走了十一天的路程，行進到了加底斯巴尼亞。因為以色列人對 神的應許沒有太大的把握，就要摩西先派人窺探好讓他們安心，確定 神應許的真實。於是摩西派十二個探子去查勘迦南地，是否如祂所言是流奶與蜜之地。他們親眼見證 神應許是真實的，但十二個探子中的十個卻看眼環境的險惡、亞摩利人的高大、迦南城邑的堅固就灰心懼怕，對 神失去信心。十個探子帶頭去忤逆了 神的美意。他們埋怨摩西，激動百姓造反，使原本只要他們順服 神的應許，憑信心採取行動，就可以進入 神所應許的迦南美地，把 神所要賜給的祝福，就這樣白白失去。從此淪落在曠野漂流了將近三十八年的時間，最後死在曠野，無法進入迦南應許美地。摩西透過第一代以色列人失敗的經歷，提醒第二代以色列人三件非常重要的屬靈功課與教訓，做為將來在迦南定居之後能做出正確的判斷與決定，走在 神的心意，專一愛神、世世代代蒙福。

一、人縱使不信，神從不失信

可能大家會感到困惑，為何以色列出埃及之後在曠野行進的過程當中，以色列人是一次又一次的因為乾渴缺水、沒有糧食、在曠野遭遇彪悍善戰的敵人亞瑪利人的攻擊，而一再的抱怨 神的帶領。然而，神卻不紀念他們的小信與過犯，反而主動的施恩幫助他們，每日賞賜嗎哪和鵪鶉讓他們食用，也幫助他們打敗仇敵亞瑪利人。但是，在即將要進入迦南前，因為他們的不信、懷疑和爭鬧，神卻不願意再給以色列人悔悟的機會，就刑罰他們，讓他們無法進入迦南美地。為什麼呢？在《出埃及記》中，以色列人在埃及寄居有四百多年的時間，那時他們已經被埃及的文化和宗教習俗所同化，離開原有敬拜 神的信仰，轉去崇拜異教偶像，並且道德敗壞。對他們先祖亞伯拉罕、以撒、雅各所事奉敬拜耶和華 神的認識，已經非常模糊。後來他們面對埃及法老的逼迫，走投無路的時候，他們回轉哭求耶和華的幫助。神信守對以色列人先祖的應許，顧念他們的痛苦，垂聽他們的呼求，興起摩西帶領他們出埃及。

當時，以色列人寄居在埃及的歌珊地，如果從他們居住的歌珊地那裏出發，行進到迦南地，最近的路程只要十一天就可以完成。但摩西並沒有帶領以色列人走最快最容易走的路徑。相反的，摩西帶領他們過紅海，向南走荒無人煙，最困難走的西乃半島的曠野之地。西乃曠野是面積極為廣袤荒蕪(比喻非常廣闊)、乾旱的沙漠與高原。是一個日夜溫差很大，又有野生動物出沒非常可怕的地方。**申命記 8:15(經文五)**，這片西乃曠野有火蛇、蠍子、是乾旱無水之地。耶和華 神要摩西帶領他們走曠野路，是要他們透過這個過程重新認識並經歷，過去帶領他們先祖的 神。祂是一位充滿恩惠慈愛可以按時供應他們糧食；在乾旱無水之地，讓磐石出水；在與敵人爭戰中，帶領他們得勝，信實可靠的真 神。當以色列人跟 神之間有了這樣的認識與經歷之後，到了西乃山，神才與他們立約頒布律法，讓 神做他們生命的主，將他們分別做 神的子民。

照理說，以色列人對 神有過去這些的經歷與認識，對 神給他們得地為業的應許，應該堅信不移才是。但是他們卻是懷疑不信，甚至質疑 神的信實。**申命記 1:26-27(經文一)**，**申命記 1:29-31(經文一)**。第一代以色列人的屬靈光景，常常是我們今天基督徒屬靈生命的寫照。我們相信自己的判斷，過於對 神在聖經給我們的應許。即使我們過去已經經歷了許多 神奇妙的作為與引導，但是當我們面對擺在我們眼前的困境與挑戰的時候，我們仍然會不相信 神的信實和祂的偉大權能，只相信自己，導致失去許多 神寶貴的祝福。

二、人看為不能,神凡事都能

申命記 1:19-40(經文一)當中有兩處經文的描述值得注意:一處經文是**申命記 1:19**對西乃曠野的描述,曠野是極其廣大,且非常可怕.不僅有可怕的野生動物,而且有驍勇善戰的異族出沒.加上沙漠氣候日夜溫差相當大,白天太陽炙熱,晚上氣溫降到很低,如果沒有足夠保暖的衣物很容易被凍死.以色列人在這樣的曠野行進漂流,將近有兩年的時間,在人看來是極不可能完成的挑戰.這也是為什麼以色列人在曠野行進時,始終不安埋怨,要回過去埃及為奴之地的主因.**申命記 1:29-32**,神在他們面前為他們爭戰,祂一路行在前面,在夜間用火柱,白天用雲柱,指示當走的路.有舊約聖經學者認為,神用雲柱火柱,不僅在曠野行進中指引以色列人的路,更是白天用雲柱來遮蓋酷熱的太陽,使他們不致被陽光曬傷.晚上用火柱,散發熱氣,使他們保暖,免被寒冷凍傷.神用大能,眷顧保護祂的子民.人看為不能,但神卻使不可能成為可能.

另外一處值得注意的經文是**申命記 1:28**,摩西對迦南人和他們所居住的城邑的描述.迦南人不僅體格壯碩高大,軍力強盛,他們所住的城邑蓋的山上,高聳頂天,又堅固牢靠.從以色列人的認知,要攻破他們的城堡,打敗迦南人,有如登天之難.以色列人高估迦南人的能力,卻輕看神的大能.但神卻透過摩西告訴以色列人神凡事都能.因為神是創造萬物全能的主宰,只要祂定意要完成的,必能成就.我們就像第一代的以色列人一樣,雖然口說神是全知全能的上帝,但我們卻不願將生命的主權讓祂來管理.我們質疑神的能力,不相信祂凡事都能.我們還是寧可依靠自己的判斷與能力來行事.以致於,我們在生活中無法經歷神的引導與祝福.

三、悖逆 神受咒詛,順服 神則蒙福

第一代以色列人在到了加底斯巴尼亞之前,已經對耶和華有了許多的經歷跟認識,但是他們卻在咫尺之遙就可以進入迦南地,遭受神的刑罰與咒詛.**申命記 1:34-35(經文一)**.迦勒和約書亞因為他們兩人專一跟從神,對神的應許與帶領信靠順服,神喜悅而蒙受神的祝福.**申命記 1:36,38**.透過前人的失敗經驗,成為我們的借鏡,使我們可以透過前例有正確的指引,不致重蹈覆轍.德國哲學家黑格爾曾經說過的一段話「人類從歷史中所得到的教訓就是:人類從來不記取歷史教訓.」但願摩西提醒以第二代以色列人三個牢記在心屬靈的教訓與功課,成為我們每個人在黑暗悖逆的世代中,安身立命,世代蒙福的路標.

結語

一九八八年,美國雜誌《路標雜誌》**Guidepost** 曾經刊登一則年輕印地安人的故事.有一個印地安人的年輕人,為了向族人證明自己已經長大成人,他決定挑戰他所居住的部落中最高的那座雪山.部落的長老就特別警告他,在登山時要避開響尾蛇,因為牠身上有劇毒,會使人致命.他聽完長老的提醒之後,他就披上一件野牛皮所做的上衣,帶著一條睡覺禦寒的被單和幾天的糧食向雪山出發.經過幾天,他終於登上雪山山頂,正在對自己所完成的壯舉感到得意驕傲的時候,他突然聽到地上有嘎嘎作響的聲音.往下一看是一條已經被冰雪凍的奄奄一息的響尾蛇.響尾蛇可憐地向年輕的印地安人懇求說牠已經在山頂上幾天,快要被凍死了,可不可以把它放在口袋裡帶牠下山.年輕人立刻對它說「不行,不行,因為在我上山之前部落的長老,已經警告過我要避開響尾蛇,因為牠身上有劇毒太危險了.而且牠狡猾,會咬人,會致人於死.」

響尾蛇馬上對他說,絕對不會!絕對不會!你救我,我感恩都來不及,怎麼還會傷害你呢?拜託!拜託!我快要凍死了!求求你我帶下山吧!年輕的印地安人看到牠實在很可憐,雖然部落裡的長老一再的警告他,絕對不要碰響尾蛇,但是他還是禁不住響尾蛇的懇求,答應帶牠下山.就在他抵達了山腳,正準備把響尾蛇從口袋裡抓出來的時候,響尾蛇卻在瞬間跳起來攻擊這個年輕人,狠狠地在他手上咬了一口.這個年輕人被突如其來的咬了一口,痛的眼淚直流.他質問響尾蛇,你不是答應我如果我帶你下山,你不會忘恩負義的對我嗎?響尾蛇對他說「是你活該!被我騙了.其實,你早就從部落裡的長老得知我是非常狡猾,又身懷劇毒,非常危險的.」印地安人後悔已經來不及了,因為沒有記取教訓而喪失生命,真是得不償失啊!

但願我們牢記聖經的教訓,在生活中謹守遵行,使我們的教會、我們的家庭,因為信靠順服而世世代代蒙福.